

Добрый день дамы и господа,

Я хотела бы обратить Ваше внимание на очень опасную тенденцию в Казахстане, а именно использование судов и Интерпола как механизма политической борьбы, и абсолютную невозможность адвокатов внутри страны отстаивать позиции их клиентов, особенно если их клиент относится к разряду инакомыслящих и диссидентов.

Адвокаты могут в любой момент лишиться лицензии по решению министерства юстиции, которое как выдает, так и отзывает лицензии. Отчет Польского Совета Адвокатов, представленный в мае этого года подробно расписывает этот механизм.

Представитель Казахстана представил нам нововведения в уголовное законодательство как перспективу для позитивных изменений. Однако по отчетам многочисленных правозащитных организаций как казахстанских так и международных, ожидания к нововведениям отнюдь не такие положительные, а даже наоборот, и наши опасения небеспочвенные.

Мало того, показательные судебные разбирательства над нефтяниками Жанаозена, суд над лидерами оппозиции, в частности Владимиром Козловым, лидером запрещенной оппозиционной партии Алга и одним из активным участником в прошлом на форуме ОБСЕ в Варшаве и в Европарламенте, делом Вадима Курамшина, который был арестован повторно сразу же после возвращения из Варшавы в прошлом году, делом Харламова, обвинения которого в разжигании религиозной и социальной розни вызвали огромное возмущения внутри и за пределами Казахстана, и в последние дни – дело балхашской правозащитницы Зинаиды Мухортовой, которую принудительно поместили повторно в психиатрическую больницу и применяли силу при даче медикаментов (в частности шпателем открывали рот и заставляли принимать не известные ей таблетки), которые не известно какой принесли уже ущерб ее здоровью. В настоящий момент она ожидает апелляционного суда, но надежды что суд будет объективным ни у кого из наблюдателей нет.

Но на этом власти Казахстана не останавливаются: они активно используют механизмы Интерпола для зачищения поля диссидентов и даже их родственников за рубежом. Последние несколько месяцев мы вынуждены активно заниматься делами по предотвращению экстрадиции в Чехии, Польше, Испании, Франции.

Наиболее благополучно история закончилась в Польше, где задержанный Муратбек Кетебаев, выступающий сегодня тут в зале был освобожден после 24 часов в связи с тем что обвинения в его адрес были признаны прокуратурой политически мотивированными. К сожалению, не все страны понимают так хорошо контекст и реалии Казахстанской действительности или же подобных ему стран, как Россия, Украина, Беларусь, Узбекистан и др.

В Италии казахстанские чиновники фактически похитили супругу и 6-летнюю дочь оппозиционера Мухтара Аблязова.

Так же существует огромная угроза по экстрадиции Александра Павлова, бывшего шефа охраны оппозиционера Мухтара Аблязова и редакций независимых СМИ в Казахстане. Сейчас он без суда и следствия обвиняется в организации террористического акта, как и оппозиционер Муратбек Кетебаев. Повторю, ни суда ни следствия по данному факту не было в Казахстане, однако Испанский суд не рассматривает данных обстоятельств, суд по экстрадиции рассматривает безопасно ли экстрадировать Павлова в Казахстан и верит гарантиям казахстанских властей, потому что Испания является единственной страной подписавшей договор об

экстрадиции с Казахстаном. Именно поэтому в данных случаях использование Интерпола является эффективным методом для показательных возвращений инакомыслящих и даже их близких людей из-за рубежа в Казахстан, чтобы другим внутри страны даже не пришло в голову искать убежища в Европе – и там их достанут.

Мы обращаемся к ОБСЕ продолжить дискуссию начатую в Стамбуле на Парламентской Ассамблеи ОБСЕ о необходимости проведения реформы Интерпола, а также призвать Казахстан соблюдать подписанные международные конвенции. До тех пор пока в Казахстане и ему подобных странах даже нет шансов на справедливое судебное разбирательство ни один человек из Европы не может быть экстрадирован в страны, где им грозят пытки и нечеловеческое отношение.

К сожалению в случае с Павловым и Параскевич, помимо применения пыток к ним, будут привлечены к уголовным преследованиям широкий круг журналистов и гражданских активистов, и даже членов их семей. Напомню, все дела в Казахстане по делам терроризма абсолютно закрыты и поэтому обеспечить себе даже минимальную защиту эти люди будут не в состоянии.

Мы обращаемся к ОБСЕ пристально следить за ситуацией по соблюдению справедливости судебных разбирательств в Казахстане и не допустить экстрадиции лиц, которые подвергнутся пыткам, противодействовать злоупотреблению Интерпола недемократическими режимами, разработать конкретные рекомендации для Интерпола.

Спасибо за внимание.

Людмила Козловская,
Фонд Открытый Диалог.